

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 育新机 开新局

降低经营成本、加大资金纾困、提升服务保障、优化营商环境、布局产业集群……

# 广东密集派发大礼包 助千万企业恢复元气

文/图 羊城晚报记者 戚耀琪

采用手机扫码、声音操控或面部识别系统，不用触碰电梯按钮也可以方便快捷地操控电梯……新冠肺炎疫情发生后，为减少病毒在电梯内传播的风险，佛山一家知名电梯股份公司加大无接触式电梯的研发投入，研发产品已接到多家医院订单。企业负责人表示，疫情下依旧可以进行产品研发，得益于政府减免税费社保等方面的支出给企业带来的现金流，保住了企业的生存发展。

## 用真金白银 助中小企渡难关

为帮助中小企业渡过难关，加快复工复产，广东打出一套政策组合拳，多措并举“保市场主体”。从加强金融扶持、公共服务和创新支持等多方面入手支持中小企业发展。

广东先后出台“中小企业26条”“个体工商户23条”“中小企业金融18条”等惠企措施，从降低经营成本、加大资金纾困、优化服务保障等方面为千万市场主体加快复工复产提供有力支撑。

比如，由广东省工业和信息化厅等9个部门共同出台的“中小企业26条”，对中小企业反映强烈的复工复产难、用工难、经营成本高、资金紧张、订单容易违约等问题，不但有政策扶持，还拿出真金白银支持中小企业发展，在吸纳就业、减免租金、缴纳税费、金融支持等方面加大支持力度，仅减税降费就超1400亿元。

这些措施着力于促进中小企业复工复产，让企业“动起来”；着力于为中小企业减税降费，让企业“缓过来”；让金融活水向中小企业流动，让企业“活起来”；着力于强化中小企业服务保障，让企业发展“稳下来”。

广东省工业和信息化厅在年度资金专门安排支持中小企业。对符合条件的专精特新、年主营业务收入由2000万元以下的小微企业企业规模扩大为2000万元以上的规模以上工业企业贷款给予贴息，贴息金额最高达到200万元；配合金融机构落实央行再贷款政策，已向国家推荐全国性重点企业名单13批2280家，报备省重点企业名单12批3660家，企业共获得优惠利率贷款278亿元，加权平均利率2.3%。

广东还出台了阶段性降低企业用电成本政策，降低企业在今年2月1日至6月30日的用电、用气、用水价格。广东省发展改革委相关负责人介绍，此项政策可降低相关企业用电成本超82亿元。

“保市场主体”不仅要解决困难，还需调动市场主体的积极性，优化营商环境，是其中重要一环。广东省市场监管总局于3月21日发出通知，要求全面便利市场主体准入准营，各地各部门要大力推行窗口业务“网上办”“零见面”“预约办”，全面简化流程，压减环节、时间和成本，优化服务。

为帮助700多万个体工商户解决实际困难，广东省市场监管局联合9个厅局制定下发“个体工商户23条”，从降低经营成本、加大资金纾困、包容审慎监管、加强服务保障4个方面提出23条扶持措施。特别是由广东首创并推广至全国的商事注册登记创新——“银政通”一体机，“最快只需半天，市民不用专程跑到政务办事窗口，在银行各大网点一体机上就能快速完成注册企业、打印营业执照、银行开户全过程。”

政策红利的释放，激发千万市场主体的活力。广东省市场监管局数据显示，截至4月28日，广东实有各类市场主体1290.16万户，比去年同期增长2.94%，连续7周每周新增市场主体超4万户。

化产业示范园区运营单位为承租的文旅企业减免租金，降低企业经营成本，促进疫后文化旅游产业复苏发展。来自各方减免租金的利好，对广大受疫情影响最深的文旅企业将是一大福音。

此前，广州市市场监管局曾推出“暖企”措施，助力企业复工复产，促进企业稳定发展，包括推进信用监管“零跑腿”网上办，简化程序缩减企业信用修复时间，实施审慎包容的信用监管，加强对参与防疫重点企业的信用激励支持，强化信用监管惩戒等等。

广州市市场监管局还打出了组合拳，出台涉及市场监管领域行政许可审批、药品检验检测、政务服务事项、人员资质服务、知识产权促进等五个方面二十条具体措施，帮扶企业渡难关稳发展。

政策红利的释放，激发千万市场主体的活力。广东省市场监管局数据显示，截至4月28日，广东实有各类市场主体1290.16万户，比去年同期增长2.94%，连续7周每周新增市场主体超4万户。

## 数据

●有了政府持续暖企行动和保市场主体的措施，形势整体而向正向方向发展。2020年第一季度，广州全市共注销各类市场主体2.39万户，同比下降39.40%。其中，注销企业1.47万户，下降26.87%；注销个体工商户0.92万户，下降52.51%；注销农民专业合作社25户，增长31.58%。●截至2020年3月底，广州实有各类市场主体238.36万户，同比增长13.08%，高于全省8.94%的平均增速。其中，企业132.15万户，增长20.53%；个体工商户106.06万户，增长5.02%；农民专业合作社1400户，下降4.37%。

## 故事

### 广汽 培育明星车型 优化开发周期

作为国有企业，特别是广州市龙头企业，广汽集团扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务。

广汽旗下主要整车企业继续利用工作日班后和周末最大化安排加班，千方百计挖掘和提升产能，努力追回损失产值。围绕2020年广州市“攻城拔寨”项目建设任务，加快广汽智联新能源汽车产业园系列项目建设和推动相关企业入园，按计划推进产业转型升级及重点扩能项目落地、建设和投产。

为保产业链供应链稳定，广汽积极寻求国内替代方案，加快推进零部件国产化，引导建立安全可控的供应链产业集群，形成独立自主、具有较强竞争力的产业链体系。

据悉，广汽将尽快推进已有合资合作项目落地实施，推动外方人员返岗正常工作。广汽集团表示，为了建立健全产销一体化协同机制，广汽将会实行车型开发大总监管制，优化研发激励机制，将研发激励与销量挂钩。

据介绍，广汽将不断完善主流乘用车细分市场产品布局，突出明星车型培育，大力提升自主品牌产品开发平台化、模块化、通用化水平，实现降低成本、提升开发效率、优化开发周期。进一步加强与腾讯、华为、中国移动、科大讯飞、丰田等企业创新合作，加快车联网、自动驾驶、智能语音控制等新技术研发。



生产车间里，一辆辆汽车已初见雏形

## 划产业集群 走高质量发展之路

值得一提的是，广东作为全国经济第一大省，在推进落实“六稳”“六保”中，战略眼光更长远。企业作为市场的主体不但要保，更要集群式做大做强，坚定走高质量发展之路，促进产业迈向全球价值链中高端。因此，广东省5月20日发布了关于培育发展战略性新兴产业集群和战略性新兴产业集群的意见。

该意见提出明确目标，到2025年，培育若干具有全球竞争力的产业集群，打造产业高质量发展典范。这些集群包括了新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车产业、先进材料

等十大战略性新兴产业集群。半导体与集成电路、高端装备制造、智能机器人、区块链与量子信息、前沿新材料等十大战略性新兴产业集群。

为实现这个宏伟目标，保障措施不可或缺。为此，有关部门分别制订出台20个战略性新兴产业集群行动计划。各地也加大政策支持力度，省市联动、协同推进。深化“放管服”，要素市场化配置改革，在集群内率先建设高标准市场体系，实现要素价格市场化决定、流动自主有序、配置高效公平，创造稳定公平透明可预期的一流营商环境。



# 广州版“摆摊指南”出炉，有证照商户可有条件借道经营 引至疏导区 定时摆卖

文/图 羊城晚报记者 梁肇韬 通讯员 成广聚

广州版“地摊指南”出炉。昨天，广州市城市管理和综合执法局发布《广州市疫情常态化防控期间允许部分区域商家(个体户)临时借道经营工作方案》(以下简称《方案》)。根据《方案》，有证照商户将有条件借道经营；对于无证无照占道经营的流动商贩，则引导至疏导区经营。据悉，相关措施将试行2个月。

## A 有证照商户七种情况可借道经营

根据广州城管通报，《方案》对于商家的借道经营，遵循“统筹疫情防控和经济社会发展”“坚持因地制宜和适度放开”“加强分类指导和共治共管”三项基本原则。在严格落实疫情常态化防控要求，以及不影响消防安全、不影响交通秩序、不污染城市环境、不侵害公共利益和他人利益的前提下，可以允许部分区域具备实施基本条件的有证照商家(含个体户)，在七种情况下可临时借道经营，包括：允许商场、超市临时借道经营；允许

专业市场、批发市场临时借道经营；允许步行街、酒吧街临时借道经营；允许沿街商铺临时借道经营；允许餐饮店临时借道设置占道经营；允许快速递企业临时借道堆放派送包裹；其他可以允许借道经营的情形。

广州城管通报称，上述借道经营方式，经营时段要充分考虑到区域特点、商家类型、交通状况、居民作息等因素，对商家(含个体户)实行分类分时段借道经营。对不影响交通和居民正常生活的商场、超市、步

行街、酒吧街、批发市场、专业市场、餐饮店等商家(含个体户)，可以适当延长夜间借道经营时间。其中，为确保公共安全，对重要交通枢纽节点(如地铁口、公交站、火车站)等重点区域原则上不允许借道经营。

《方案》要求以审慎包容态度落实普惠政策，在商家(含个体户)提出借道经营的申请后，由属地街(镇)进行登记备案，并根据区域特点与商家(含个体户)实际，明确借道经营的区域、场所、路段、时段及相关要求。

## B 流动商贩将引导至临时疏导区经营

《方案》中可借道经营的商家，不包括无证无照的流动商贩。广州城管通报称，广州将深化流动商贩疏导区制度，引导流动商贩进入疏导区经营。

据悉，根据《广州市流动商贩疏导区管理办法》和《广州市流动商贩临时疏导区设置手册》，广州各级城管部门已在日常执法中，引导流动商贩入场入室入点经营，有效解决了一大批无业人员的就业问题。同时，采

取灵活的设置方式，在部分区域划定临时摆卖点，允许流动商贩在划定时段进行摆卖。截至目前，广州已建成流动商贩临时疏导区和临时摆卖点超过60个，设置摊位8400多个，惠及1.2万余人。

据悉，广州市级城管部门将汇总各基层单位上报的流动商贩临时疏导区和临时摆卖点信息，近期对社会公布，方便有摆卖需求的流动商贩入驻经营。

## 国家发展改革委公布县城新型城镇化建设示范名单

### 广东10县市入选 占比近十分之一

羊城晚报讯 记者陈强报道：6月3日，国家发改委网站发布《关于加快开展县城补短板强弱项工作的通知》(下称《通知》)，其中提及选择120个县及县级市开展县城新型城镇化建设示范工作。

据了解，截至2019年底，全国县和县级市数量分别为1494、387个，二者共计1881个，而此次共有120个纳入县城新型城镇化建设示范名单，占比约6%。目前，广东全省共有20个县级市、34个县、3个自治县，就有8县和2县级市入选，占比超过了17%。从入选比例来看，广东远超过全国平均水平。

广东此次入选县和县级市，分布在全省8个地市。其中，惠州市表现最为抢眼，其辖下的三个县惠东、博罗、龙门全部入选。

## 本周日 粤剧嘉年华广州上演

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员葛宣报道：4日，记者获悉，广州市粤剧艺术博物馆将于6月7日举行第四届粤剧嘉年华活动。今年，嘉年华活动将通过馆内展览展示与演出快闪活动有机串联，进行线上展示传播，传统文化爱好者足不出户就能收看和参与。

本次活动共设九个展示直播环节，第一站普天乐前广场，广州粤剧院的演员们将上演精彩折子戏《猴王借扇》，观众可以欣赏粤剧传统技艺在新时代的创新发展和借鉴融合；第二站梨园小筑，讲解人员将引导参观粤剧主题展览，讲述丰富的粤剧文化故事；第三站鉴真阁，开展“三雕一绣精品展”开展。在吉庆别馆前广场，粤剧艺术博物馆少儿粤剧

## 世界环境日

### 负责广州中心城区生活废弃物处理的经济产业园办喜事

羊城晚报讯 记者梁肇韬、实习生屠欣怡报道：6月5日是世界环境日。在“美丽中国，我是行动者”的主题下，负责广州中心城区生活废弃物处理的福山循环经济产业园，在众人的祝福中，8对新人在他们熟悉的职场地举办集体婚礼。

集体婚礼举办的地点，就在福山循环经济产业园的资源热电厂烟筒下方。虽然该场地为生活废弃物处理场地，但记者在婚礼现场并未闻到异味；新郎新娘化妆的地方，就在生活垃圾焚烧处理中控室旁，记者入内也闻不到异味；婚礼末期环节新人接受单位同事和亲友祝福的地方，位于资源热电厂烟筒顶端精心设计的旋转餐厅，此处虽接近烟气排放口，但

在旋转餐厅范围同样未觉异味。在青山绿树环绕的环保园区内，新人们用婚礼向外界传达环保理念。据悉，8对新人均与广州环投集团有关，他们有的是新郎新娘其中一人是集团职工，也有新郎新娘皆为集团职工。他们有的是生活废弃物处理设施的设计建设者，有的则是设施建成后的运营者。来自内蒙古的修佳滕和李慧杰都是广州环投的职工。新郎修佳滕告诉记者，他认为婚礼很特别，婚礼的场地也很环保，“我自己平时就是操作生活垃圾处理的工作，我见证着生活垃圾从放错地方的资源，放进厂后变为电能，再服务大家的过程。”除了“新人”，本次婚礼还有一

## 8对新人集体婚礼“喜雨”助兴

对特殊的银婚“老人”。广州环投集团职工霍贵军和佛山市南海区第七人民医院护士杨秀娟，结婚时未办婚礼。在先生和家人“连蒙带骗”下，太太先是在5月初被先生邀请到资源热电厂拍摄婚纱照，6月5日当天又被拉到资源热电厂补办婚礼。婚礼进行期间，突遇“小插曲”，一场“喜雨”突降现场。新郎们为避免新娘被雨淋，脱下西装为新娘遮雨，让他们的感情，经历了风雨的挑战。据悉，广州环投集团希望通过本次集体婚礼，向建设美丽中国的行动者表达最诚挚的感谢和祝福，同时亦向外界传达广州采用环保方式处理各类生活废弃物的理念。



新人在大雨中秀真爱 羊城晚报记者 陈秋明 摄

今晨快镜